

Časopis TURISTA

časopis Klubu českých turistů

Jeden z nejstarších dosud vydávaných časopisů
v Česku, první číslo vyšlo 4. února 1889.

Ročník 2021

formát 172 x 244 mm, 84 stran vč. obálky,
uvnitř fotografická dvoustrana Krásná místa v Česku
jednotlivá čísla 60 Kč, celoroční předplatné 575 Kč

Zvýhodněné celoroční předplatné (10 čísel):
pro členy KČT a ALPENVEREIN.CZ za 400 Kč
(při objednání a úhradě do 15. ledna 2021),
zvýhodněné předplatné po 15. lednu 2021 činí 435 Kč.

Zajistěte si předplatné časopisu Turista na rok 2021 do 15. ledna 2021!

Využívejte jednoduchý on-line předplatitelský systém
„Předplatné časopisů Turista a lidé&HORY“, který je k dispozici
na webových stránkách www.casopisturista.cz/predplatne.

Servis a komunikace: Dotazy, reklamace, nejasnosti při objednávání:
tel.: +420 257 315 459 (MAPIS), e-mail: turista@lideahory.cz

Obsah čísla 11/2020

Obsah, editorial	3
Slovo předsedy	5
Předplatné časopisu Turista na rok 2021	6
Evropské zimní turistické dny 2021	7
Přes Oderské vrchy od Odry k Bečvě	8-12
Od Haničky ke kostelu s prosklenou střechou	14-17
Kolem Doubravy za romantikou i poučením	18-21
Výcházka do okolí Lipové	22-25
Bitva na Bílé hoře	26-29
Za aristokraty: Czerninové a Chudenice	31-34

Téma čísla: Třebíčsko - moravská Vysočina

Představení	36
Třebíč - město památek UNESCO	37
Dvanáct ukrytých pokladů Třebíčska	38-39
Vyrazte na Třebíčsko na dovolenou s dětmi! ..	40
Dalešická přehrada	41
Krásná místa v Česku: Třebíč	42-43
Pěšky za krásami moravské Vysočiny	44-45
Třebíčskem na kole	46-47
Zažijte a ochutnejte venkov!	48-49



Podmanivé barvy podzimu lákají k cestování, vydejte se společně s námi poznávat moravskou Vysočinu!

Rozhovor: Stovkařský nezmar Jiří Hofman	51-54
Chaty KČT: Chata KČST na Červenohorském sedle	56-59
Psalo se před lety: Jan Buchar a počátky lyžování v KČT	60-61
Poutní místa: Štípa	62-63
Skalický vrch - místo zábavy i odříkání	64-67
Objevte tajemství podzemních měst v polském příhraničí	68-69
Rock Point běžecká a turistická výzva Napříč Šumavou, anketní lístek	70-71
Zprávy KČT	72-77
Zprávy Asociace TOM	78-79
Do knihovny	80
Křížovka o ceny	81
Tečka, vylosování výherci	82

Foto na titulní straně: Vodní nádrž Dalešice - skalní útvar
Vztyčený prst, zdroj: archiv Vysočina Tourism

Na pohádkách záleží

Vážení čtenáři, turisté, přátelé, při poznávání krás
naší země se seznamujeme také s nejrůznějšími
tradovanými příběhy, legendami a báchorkami. Jejich
fantaskní děj i postavy nám často vykouzlí úsměv na
tváři. Těmto „pohádkám“, jak jsou tyto historky občas
pohrdavě nazývány, však obvykle žádný větší význam
nepřisuzujeme. Tyto posluchačsky vděčné příběhy lec-
kdy automaticky zařazujeme do kategorie smyšlenek,
které nás - zcela racionálně uvažující lidi moderního
věku, kteří žijí ve světě nekompromisních ukazatelů,
faktů a čísel - v zásadě nezajímají. Tento přístup je však
podle mě chybný. Koneckonců sami známe nespočet
postav ze světa novodobé literatury, filmu či divadla,
kterým byl „vdechnut život“ a staly se známějšími
(a třeba i inspirativnějšími) nežli žijící lidé. V některých
případech dokonce fiktivní postavy naprosto zastínily
své stvořitele, na něž se s odstupem času téměř
(a někdy zcela) zapomnělo. To, že tradovaný příběh
přehlušil historickou realitu, nemusí být apriori špatně.
Také tato vyprávění mají svůj smysl. Domnívám se, že
v současnosti je velmi podceňována síla tradovaných
příběhů, a to zejména těch na první poslech nereál-
ných, v nichž se to hemží čerty, nejrůznějšími mulisáky
a dalšími podivuhodnými bytostmi. Už jen to, že se
právě tyto příběhy předávaly a dochovaly, svědčí o je-
jich významu pro určitou skupinu lidí. Rázem pak před
námi vyvstává také otázka, zdali naši předci chápali
tyto příběhy doslovně (jak se o to pokoušíme dnes
my), anebo spíše symbolicky - tedy způsobem, který
se člověku 21. století stává čím dál vzdálenější. (Nehle-
dě na rozdílné kulturní vlivy a prostředí, ve kterém tito
lidé žili a ve kterém dnes žijeme my.) Takový tradovaný
příběh pak nakonec nemusí být „vyčpělý“ ani pro nás
osobně, pokud hledáme za symboly hlubší význam.
„Pohádky“ a jejich odkaz mohou (s novou interpretací)
„žít“ dále. Jejich prostřednictvím můžeme poznat nejen
naše předchůdce, jejich obavy a radosti, ale také sami
sebe. Naše země se navíc pyšní nesmírným množstvím
takových příběhů. Například v tomto čísle časopisu
Turista společně navštívíme Čertův stolec u řeky
Doubravy (str. 18-21) anebo vrch Žďár s tzv. šlépějo-
vou kaplí, kde se nachází
balvan s údajnými otisky
nohou sv. Wolfganga a důl-
kem po jeho biskupské
berli (str. 31-34). Seznamte
se (nejen) s těmito půvab-
nými místy a jejich příběhy.
Na pohádkách záleží!

Michal Bařinka,
šéfredaktor
časopisu Turista

